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Suomessa sattuu noin miljoona tapaturmaa vuodessa. Tapaturmista
700.000 eli yli 2/3 on koti- ja vapaa-ajan tapaturmia.

Koti- ja vapaa-ajan tapaturmissa
- kuolee yli 2.000 ihmistä vuodessa, muissa tapaturmissa noin 500,
- joutuu sairaalahoitoon yli 40.000 ihmistä vuodessa,
- aiheutuu jopa neljän miljardin euron kustannukset vuodessa.

Koti- ja vapaa-ajan tapaturmia sattuu liikenne- ja työtapaturmiin verrattu-
na lähes nelinkertainen määrä.

Tapaturmien ehkäisytyö kannattaa. Esimerkiksi vakavat, kuolemaan joh-
taneet lasten tapaturmat ja liikennetapaturmat ovat vähentyneet pitkä-
jänteisen ja monipuolisen turvallisuustyön tuloksena.

Ikäihmisten kaatumistapaturmien, liikuntatapaturmien ja alkoholiin liit-
tyvien tapaturmien ehkäisy ovat keskeisiä toiminnan kohteita.

Tapaturma ...

... on monien tekijöiden summa, joka aiheuttaa kehon vam-
man tai kuoleman. Tapaturman riski kasvaa, kun ympäristö
on ihmiselle vieras, se muuttuu yllättävästi tai siinä on
runsaasti virikkeitä.

Päivittäinen 
Jokaiseen talveen osuu muu-
tama päivä, jolloin jalkakäytä-
vät ja kävelytiet ovat erittäin
liukkaat. Kelin seurauksena

monet kaatuilevat. Poliklinikat
ruuhkautuvat. Loukkaantunei-

ta on satoja, ja monen vam-
mat vaativat sairaalahoitoa.

Pahimmassa tapauksessa keli
vaatii kuolonuhreja.

IHMISELLÄ
ON VAIN

YKSI HENKI.

KOT I TAPATURMIEN EHKÄISYKAMPANJA

Kuva ja kansikuva: Antero Aaltonen
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Jos räjähdys tai liikenneonnettomuus sai-
si aikaan samanlaisia tuhoja, puhuttaisiin
suuronnettomuudesta tai katastrofista.
Lehdet revittäisivät päiväkausia suuria ot-
sikoita. Asetettaisiin tutkijalautakuntia.
Uhreille ja heidän omaisilleen järjestettäi-
siin tukikeräys.

Vielä huomaamattomammiksi jäävät
ne lähes miljoona tapaturmaa, jotka sat-
tuvat kodeissa tai leikki- ja urheilukentil-
lä. Niiden vaatimien kuolonuhrien määrä
on yli kaksi tuhatta.

Riippumatta siitä, millä tavalla onnet-
tomuus tai tapaturma on syntynyt, sen ai-
heuttamat kärsimykset uhrille ja hänen
lähipiirilleen ovat samat. Yhteiskunnalle
aiheutuvat kustannukset eivät myöskään
riipu vammamekanismista tai tapahtuma-
paikasta.

Koti- ja vapaa-ajan tapaturmien suu-
reen määrään alettiin kiinnittää huomio-
ta 1990-luvun alkupuolella. Valtioneuvos-
ton asettama koti- ja vapaa-ajan tapatur-
mien neuvottelukunta asetti tuolloin ta-
voitteita onnettomuuksien ennaltaehkäi-
syn ja tutkimuksen vahvistamiseksi. Vuon-
na 1993 käynnistyi kotitapaturmien eh-
käisykampanja teemalla ”Ihmisellä on
vain yksi henki”. Hanketta ei koskaan vi-
rallisesti perustettu, vaan se lähti käyntiin
spontaanisti mukana olevien viranomais-
ten ja järjestöjen vapaaehtoisena yhteis-
työnä. Työskentely on ollut jatkossakin va-
paamuotoista ja joustavaa. Huolimatta
siitä, että mukana on ollut suuri joukko vi-
ranomaisia ja järjestöjä, yhteistyö on su-
junut kitkatta. Nykyajan konsultti kutsuisi
tällaista työskentelytapaa ja organisaati-

ota itseohjautuvaksi verkosto-organisaa-
tioksi. Laaja vapaaehtoisuuteen perustu-
va käytännön yhteistyö kampanjoiden jär-
jestelyissä on ollut niin kiinteää ja sujuvaa,
että se on herättänyt ihmetystä ulkomail-
la, kun sitä on esitelty kansainvälisissä
konferensseissa.

Työskentely on ollut hyvin käytäntöpai-
notteista. Ryhmä ei ryhtynyt muotoilemaan
visioita ja strategioita tai kirjoittamaan
mietintöjä vaan kävi heti käsiksi käytän-
nön torjuntatyöhön. Alusta alkaen nähtiin,
että tuloksia voidaan parhaiten saada ai-
kaan tukemalla kunnissa tehtävää työtä
ja ohjaamalla paikallisia toimijoita yhteis-
työhön. Turvallinen kunta ja turvallisuus-
teko kilpailut, vuosittainen tapaturmapäi-
vä sekä monet pilottiprojektit ovat tuoneet
esille asian tärkeyttä, ja useissa kunnis-
sa koti- ja vapaa-ajan tapaturmien torjun-
tatyössä on päästy hyvään alkuun.

Monipuolinen materiaali ja laaja
verkosto kampanjan työn
tuloksena
Kampanja on tuottanut runsaasti opetus-
ja tiedotusmateriaalia ja järjestänyt lukui-
sia seminaareja ja koulutustilaisuuksia.
Työ on osaltaan vaikuttanut siihen, että
kansalaiset, tiedotusvälineet ja päättäjät
ovat alkaneet tiedostaa ongelman.

Kotitapaturmien ehkäisykampanjan
ehkäpä tärkein ja pitkällä tähtäyksellä
vaikuttavin tulos on laaja toimijoiden ver-
kosto, johon kuuluu lähes kymmenentu-
hatta henkilöä keskushallinnossa, lää-
neissä, kunnissa ja järjestöissä.

Näyttäisi siltä, että nykyisillä menette-

lyillä on edetty niin pitkälle kuin on mah-
dollista. Tähän asti esimerkiksi rahoi-
tus on perustunut eri viranomaisten ja
järjestöjen vuosittain tekemään rahoi-
tuspäätökseen. Toiminnan pitkäjäntei-
nen tehostaminen vaatisi tuekseen voi-
makkaamman poliittisen päätöksen,
päätoimista henkilöstöä ja perusrahoi-
tuksen turvaamisen.

Koti- ja vapaa-ajan
tapaturmien ehkäisy
saamassa lisäresursseja
Asia näyttää etenevän positiiviseen
suuntaan kahdellakin taholla. Sosiaa-
li- ja terveysministeriön työryhmä on
ehdottanut koti- ja vapaa-ajan tapatur-
mien torjuntatyön vastuuyksikön pe-
rustamista Kansanterveyslaitoksen
yhteyteen. Työryhmä ehdottaa myös
viisivuotisen toimintaohjelman käyn-
nistämistä ja toteuttamista.

Hallitusohjelman mukaisesti sisä-
asiainministeriö on asettanut erittäin
laajapohjaisen hankkeen valmistele-
maan sisäisen turvallisuuden ohjel-
maa. Yhtenä kohtana ohjelmassa kä-
sitellään tavoitteet onnettomuuksien
vähentämiseksi ja toimenpiteet ennal-
ta estävän työn tehostamiseksi.

Kotitapaturmien ehkäisykampan-
jointi on jatkossakin ensiarvoisen tär-
keää. Tähänastinen työ on luonut hy-
vän pohjan, laajan hallinnonalojen ra-
jat ylittävät yhteistyöverkostot ja hyvik-
si todettuja työmenetelmiä, joita tarvi-
taan varmasti riippumatta siitä, miten
torjuntatyö jatkossa kehittyy.

suuronnettomuus Juhani Seppä
Koulutusjohtaja
Sisäasiain-
ministeriö
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Koti- ja vapaa-ajan tapaturmista
4 miljardin euron lasku vuodessa
Koti- ja vapaa-ajan tapaturmat ovat merkittävä yhteiskunnallinen ja kansanterveydellinen
ongelma, joka aiheuttaa paljon inhimillisiä kärsimyksiä ja taloudellisia menetyksiä.

Kustannusselvitys osoittaa, että koti- ja vapaa-ajan tapaturmista koituu yhteiskunnalle
lähes 4 miljardin euron kokonaiskustannukset vuodessa. Välittömät kustannukset ovat
noin 548 miljoonaa euroa. Miltei puolet välittömistä kustannuksista on terveydenhoito-
menoja, ja vajaa kolmannes aiheutuu poliisi- ja pelastustoimelle.

Kotitapaturmien ehkäisykampanja on 10 vuoden aikana edistänyt koti- ja vapaa-ajan
tapaturmien ehkäisyä merkittävästi. Kampanjan tuottama materiaali tunnetaan kunnissa
hyvin, ja kansalaisten tietoisuus riskeistä ja tapaturmien ehkäisystä on lisääntynyt.

Kuva: Antero Aaltonen
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Kotitapaturmien suhteellinen osuus nousussa
Koti- ja vapaa-ajan tapaturmien suhteellinen osuus kaikis-
ta tapaturmista on noussut selkeästi. Kuitenkin kotitapa-
turmien ehkäisytyöhön käytettävissä olevat resurssit ovat
huomattavasti pienemmät  liikenne- tai työtapaturmiin ver-
rattuna.

Lähde: Bengt-Wilhelm Levón

Kotitapaturmien ehkäisykampanjaa
alettiin alusta pitäen toteuttaa
käytännönläheisesti, kenttätyöhön
suuntautuen. Monipuolisen oppi-
materiaalien sekä muun kodin ja
vapaa-ajan turvallisuutta paranta-
van materiaalin julkaiseminen on
ollut keskeinen osa kampanjan
toteuttamista.

Kotitapaturmien ehkäisykampanjan tunnuslauseena oli alussa
“ihmisellä on vain yksi henki”. Siksipä kenelläkään ei ole varaa
kampanjan maskottikissan tapaan taiteilla öisellä katolla ilman
turvavarusteita. Kampanja on vuosikymmenen kuluessa tuotta-
nut materiaalia, jonka avulla koti- ja vapaa-ajantapaturmia vas-
taan on lähdetty kamppailemaan ja näin edistetty suomalaista
turvallisuuskulttuuria.

Kampanjan best seller on ollut Turvallisesti kotona -esite. Väri-
kästä tietopakettia on jaettu lähes miljoona kappaletta lukemat-
tomia kanavia pitkin. Vihkoseen on kerätty tavallisimpien koti-
tapaturmien syitä ja ehdotuksia niiden ehkäisemiseksi. Lasten
elämänpiiri, ikäihmisten riskit ja tulipalot käsitellään humoris-
tisten kuvien havainnollistamana. Vihkosessa on myös ensiapu-

ja muita toimintaohjeita, jos jotain kuitenkin pääsee tapahtu-
maan.

Tarkastuslistat ovat
tehokas turvallisuustyökalu
Kampanjassa on pyritty siihen, että julkaistu materiaali olisi
mahdollisimman helppokäyttöistä ja että sen avulla päästäisiin
mahdollisimman tehokkaasti tuloksiin.

Tarkastuslistat kotitapaturmien ehkäisemiseksi ovat esimerkki
tällaisista työkaluista. Pienten lasten, vanhusten ja aikuisten ta-
paturmia varten on laadittu rasti ruutuun -listoja, joiden avulla
voi tarkastaa, miten koti- ja vapaa-ajan ympäristöstä voi tehdä
turvallisemman.

Tapaturmien suh-
teellinen määrä

(vas.) ja tapaturmi-
en ehkäisyn resurs-

sit (oik.)
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Monipuolista
turvallisuustietoutta mukaan
kotikäynneille
Avainasemassa kotitapaturmien ehkäisy-
työssä ovat ne, jotka käyvät työnsä puo-
lesta kodeissa. Jos palotarkastaja käy
mummon mökissä, hän voi paloturvalli-
suusasioiden ohella katsoa, onko asun-
nossa sopivissa paikoissa kaiteita elämää
helpottamassa ja onko ulkoportaat hiekoi-
tettu. Vastaavasti kodinhoitajat voivat
opastaa paloturvallisuuden perusasioissa
samalla, kun käyvät kodeissa.

Henkilöstön koulutusta varten laadit-
tiin kampanjan alussa koulutuskansio. Kan-
sioon koottiin hajallaan ollut tieto koti- ja
vapaa-ajan tapaturmista. Se toimii myös
aineistona opetus- ja keskustelutilaisuuk-
sissa.

Kampanja on ehtinyt olla mukana pa-
nemassa alulle muitakin kampanjoita.
Valtakunnallista tapaturmien torjuntapäivää
on vietetty vuodesta 1995 vuosittain per-
jantaina 13. päivä. Päivän tavoitteena on
kiinnittää huomio keinoihin, joilla jokapäi-
väisiä vaaratilanteita voi välttää. Päivän
aikana järjestetään tempauksia ja tietois-
kuja eri puolilla maata. Tapaturmapäivä
edistää myös tapaturmien torjunnan
kanssa työskentelevien yhteistyötä. Yh-

teistyöllä on selkeä peruste: tapaturmien
torjuntatyössä asiakas, kansalainen, on
yhteinen.

Koti, jota et näe
sisustuslehdessä
Kotitapaturmien ehkäisykampanjan eri-
koisimpiin aikaansaannoksiin kuuluu var-
masti epätoivekoti, joka on kierrellyt mes-
suilla ja muissa tilaisuuksissa. Epätoive-
kodissa asuu keski-ikäinen mies, joka
juo, tupakoi ja lukee mielellään sängyssä.
Koti on kaaoksen vallassa. Mies on laa-
jentanut asuntonsa sähkönjakelua jatko-
johtoviritelmin, mutta valaistusta hän ei
ole saanut riittäväksi. Epätoivekotiin on
siis kerätty mahdollisimman paljon riski-
tekijöitä. Sitä onkin kutsuttu eräiden mes-
sujen ehdottomasti rumimmaksi mutta
kaikesta huolimatta tehokkaaksi ja mie-
leenpainuvaksi osastoksi.

Radiokampanjat ja muu media
Kotitapaturmien ehkäisykampanja on
koko toimintansa ajan nostanut kotitapa-
turmaongelmaa esille mm. tiedottein, leh-
tijutuin ja radiokampanjoin sekä antamalla
haastatteluja tiedotusvälineissä.

Kampanja on säännöllisesti mukana
tapaturma-aiheisissa radiokampanjoissa,

jotka Radioiden liiton mukaan ovat vuo-
desta toiseen Suomen tavoittavimpia ra-
diokampanjoita.

Kotitapaturmien ehkäisykampanjalla
on tarjolla runsaasti tiedotusaineistoa.
Viestintäkanavana käytetään erityisesti
internet-sivustoa www.kotitapaturma.fi.

Kotitapaturmaongelma tunnis-
tetaan, mutta laaja-alainen
ehkäisytyö kunnissa vasta alulla
Taloustutkimus Oy selvitti vuonna 2003
Kotitapaturmien ehkäisykampanjan toi-
meksiannosta 300 palopäällikön, vapaa-
palokuntalaisen, terveyskasvattajan ja
SPR:n yhteyshenkilön käsityksiä kunnissa
tehtävästä kotitapaturmien ehkäisytyöstä.
Sen katsotaan olevan paremmalla tolalla
kuin vastaavassa selvityksessä ilmeni
kolme vuotta aiemmin.

Kotitapaturmien ehkäisykampanja on
muodostunut pysyväksi osaksi suomalais-
ta turvallisuuskulttuuria. Kampanja on
koonnut koti- ja vapaa-ajan tapaturmien
vähentämistä edistäviä osaajia yhteen.
Sen suurena haasteena on saada yhä use-
ampiin kuntiin tapaturmien ehkäisyn työ-
ryhmä tai jokin muu kokoonpano, jonka
ehkäisee kotona ja vapaa-ajalla sattuvia
tapaturmia.

Parit

www.kotitapaturma.fi
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Kissaihmisiä

Kampanjaryhmä vuonna 2004: Hannele Häkkinen, Suomen Kuntaliitto; Anne Lounamaa,
Stakes; Markku Haiko, Suomen Kuntaliitto; Anja Alila, Punainen Risti; Liisa Joutsi (pj.),
Suomen Pelastusalan Keskusjärjestö; Kaarina Tamminiemi, Terveyden edistämisen kes-
kus; Maija Peltokangas, Sisäasiainministeriö; Merja Söderholm, Sosiaali- ja terveysmi-
nisteriö; Joona Vuorenpää, Suomen Vakuutusyhtiöiden Keskusliitto.

Kotiympäristö 
turvalliseksi

Kotiympäristö 
turvalliseksi

Opas koulutus-
ja neuvontatyötä

tekeville

KOTITAPATURMIEN EHKÄISYKAMPANJA

kymmenen vuoden ajalta
Kotitapaturmien ehkäisykampanjan
ensimmäisessä ryhmätapaamisessa
olivat mukana ryhmän puheenjohtaja-
na pitkään toiminut Veikko T. Valkonen
Suomen Vakuutusyhtiöiden Keskuslii-
tosta, Kaj Koskela Sosiaali- ja terveys-
ministeriöstä, Pekka Olkkonen Alkosta
ja Juhani Seppä Sisäasiainministeriös-
tä. Toiseen istuntoon ehtivät mukaan
Liisa Joutsi Suomen Pelastusalan Kes-
kusjärjestöstä ja Merja Söderholm Sosi-
aali- ja terveysministeriöstä. Ryhmäs-
sä ovat olleet myös mm. Arja Puska Ter-
veyden edistämisen keskuksesta ja
Auli Paavola Lastensuojelun Keskuslii-
tosta.

Ryhmään on kutsuttu edustajia toi-
minnan kannalta tarkoituksenmukai-
sista yhteisöistä. Nykyisin mukana ovat

Sosiaali- ja terveysministeriö, Sisäasi-
ainministeriö, Stakes, Terveyden edis-
tämisen keskus, Suomen Pelastusalan
Keskusjärjestö, Suomen Vakuutusyhti-
öiden Keskusliitto, Suomen Punainen
Risti ja Suomen Kuntaliitto.

Kampanjan tiedotusryhmään kuu-
luvat nykyään Joona Vuorenpää Suomen
Vakuutusyhtiöiden Keskusliitosta, Eija
Ahola Terveyden edistämisen keskuk-
sesta, Marjukka Lehmusto Sisäasiainmi-
nisteriöstä ja Juha Hassila Suomen Pe-
lastusalan Keskusjärjestöstä.

Kampanja kiittää kaikkia yhteistyökumppa-
neita, jotka ovat olleet mukana edistämäs-
sä koti- ja vapaa-ajan tapaturmien ehkäisy-
työtä kuluneiden kymmenen vuoden aika-
na.

Kotitapaturmien ehkäisy-
kampanjan tuottama aineisto
Tiedottaminen, oppaiden ja opetusmate-
riaalin tuottaminen sekä seminaari- ja kou-
lutustilaisuuksien järjestäminen ovat Ko-
titapaturmien ehkäisykampanjan keskei-
siä toimintamuotoja.
• Kouluttajakansiot terveyskasvatuksen yh-

dyshenkilöille, palopäälliköille ja muille
kotitapaturmien ehkäisytyötä tekeville

• Tarkastuslistat (lapset, aikuiset, vanhuk-
set)

• Turvallisesti kotona -esite
• Kotiympäristö turvalliseksi -opas koulutus-

ja neuvontatyötä tekeville
• Turvallinen kunta -opas
• Ikäihmisten tapaturmien ehkäisy -aineisto

(esite, oppaat, luentokalvot, Kyllä Keijo myy
-ikäihmisvideo)

• Julisteet
• Pellekaija Pum -materiaalit lasten tapatur-

mien ehkäisemiseksi
• Nettiaineistot:

- Koti- ja vapaa-ajan tapaturmien ehkäisy
elämänkulun eri vaiheissa -aineisto am-
mattikorkeakoulujen virtuaaliopetukseen
 - Turvatalli - aineisto 9 - 12 -vuotiaiden tur-
vallisuuskasvatukseen
- Kalvopalvelu
- www.kotitapaturma.fi
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Tapaturmatietämystä 1. Minkälaisissa tapaturmissa ihmi-
siä kuolee ja loukkaantuu eniten
Suomessa, työ-, liikenne- vai koti-
ja vapaa-ajan tapaturmissa?

2. Onko teillä kotona pohdittu kodin
turvallisuutta? Miten?

3. Onko teille sattunut kotona tai va-
paa-ajalla tapaturmia? Minkälai-
sia?

4. Paljonko arvioitte koti- ja vapaa-
ajan tapaturmien kokonaiskustan-
nusten olevan vuosittain?

turuilla ja toreilla
Kymmenen vuotta on pitkä työsarka. Kampanja päätti
kysäistä tapaturmatietämystä ja -kokemuksia muuta-
malta henkilöltä eri puolilta Etelä-Suomea. Pitävätkö
tapaturmatilastojen olettamukset ihmisistä ja ihmisten
olettamukset tapaturmista paikkansa?

1. Liikennetapaturmia.
2. Kohtuullisella varovaisuudella. Laki-

sääteiset asiat, kuten palovaroitin,
ovat kunnossa.

3. Nämä asiat ovat olleet mielessä, kos-
ka olen kaatunut ja murtanut käteni.

4. 2 miljardia euroa noin stetsonista ve-
dettynä.

1. Kotona tapahtuvat tapaturmat. Alkoho-
lilla on usein osuutta asiaan.

2. Kun perheessä on pieniä lapsia, niin
paloturvallisuus on merkittävä asia.
Palovaroitin on, ja kynttilät ovat erityi-
sessä tarkkailussa. Myös sähköturval-
lisuuteen kiinnitetään meillä huomio-
ta. Koska poika nukkuu parvisängys-
sä, niin putoamisriskit on minimoitu.

3. Pari vuotta sitten kesällä astuin nau-
laan kahtena viikonloppuna peräkkäin
ja silloin tuli verrytellyksi äänijänteitä.

4. 900 miljoonaa euroa.

Juha Heikkilä, LietoKari Uusitalo, Hyvinkää Anneli Koskela, Helsinki

1. Kotona ja vapaa-ajalla on vaarallisin-
ta.

2. Kai se on jäänut palovaroittimeen. Tie-
tysti pitäisi olla sammutuspeite, mutta
ei ole tullut hankituksi.

3. Laskettelurinteessä pienessä jäätik-
köisessä hyppyrissä olen kaatunut.
Sormi katkesi, kun se jäi sauvan alle.

4. Joissakin työpaikoissa melkein kaikki
ovat joskus jalka paketissa. Yhdesssä
paikassa johtaja sanoi, että jos pääkas-
sa vielä taittaa niskansa, niin sitten ol-
laan ongelmissa. Miljoonalle ihmisel-
le vuodessa sattuu tapaturma. Siellä
on paljon eri palkkaisia ihmisiä. Niiden
kustannukset ovat 1,5 miljardia euroa.

Mitä suomalainen pelkää?

Kun suomalaisilta kysyttiin, mihin onnet-
tomuuteen he arvelevat seuraavan vuo-
den kuluessa joutuvansa, 54 % arveli jou-
tuvansa liikenneonnettomuuteen ja 46 %
Suomen lähialueilla tapahtuvaan ydinvoi-
malaonnettomuuteen. 38 % suomalaisis-

ta piti työtapaturmaa omalla kohdalla to-
dennäköisenä, tulipaloa 34 % ja suurta
ympäristöonnettomuutta 31 %.

Suomalaisista 53 % arveli kohtaavan-
sa tapaturman kotona. Pelko kotitapatur-
maan joutumisesta on pieni suhteutettu-
na kotitapaturmien sattumismäärään ja -
todennäköisyyteen.

Uudet, oudot tai vaikutusmahdolli-
suuksiemme ulkopuolella olevat riskit
herättävät pelkoa ja horjuttavat turvalli-
suuden tunnetta. Kotitapaturman sattu-
misolosuhteet taas ovat niin jokapäiväi-
siä, etteivät ne herätä erityisiä pelkoja.
Lähde: Sisäasiainministeriön pelastusasen-
teita käsittelevä haastattelututkimus.
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- Tärkeintä on, että olemme saaneet päät-
täjät vakuuttuneiksi tästä työstä, arvioi
Hyvinkään tapaturmahankkeen toiminta-
ryhmän puheenjohtaja, työsuojeluvaltuu-
tettu Ismo Laatta.

Hyvinkäällä haluttiin alusta lähtien si-
touttaa kaupungin mahdollisimman kor-
kean tason päättäjät tapaturmien ehkäi-
syyn. Kaupunginjohtaja markkinoi 24 tur-
vallista tuntia Hyvinkäällä -hanketta.

Kolmiportaisessa projektiorganisaati-
ossa suurista linjoista vastaa neuvottelu-
kunta. Siinä puhetta johtaa kaupunginhal-
lituksen puheenjohtaja ja jäseninä ovat
kaupunginjohtaja, lautakuntien puheen-
johtajat, toimialajohtajat, isojen yritysten
edustajat ja Hyvinkään Sanomien päätoi-
mittaja.

Ismo Laatta pitää hyvin merkittävänä
paikallisen lehden mukana oloa.

Neuvottelukunnan työrukkasena toimii
toimintaryhmä. Erilliset projektiryhmät toi-
mivat liikenneturvallisuuden sekä vanhus-
ten ja vammaisten turvallisuuden paran-
tamiseksi.

Kun yhteistyö Stakesin, Liikenneturvan
ja Työterveyslaitoksen kanssa käynnistyi
vuonna 1998, tuli hankkeesta valtakun-
nallinen kehittämishanke.

Hyvinkäällä käytettiin alusta alkaen
Maailman terveysjärjestön WHO:n Safe
Community -toimintamallia. Se on kehitet-
ty paikalliseen tapaturmien ehkäisytyö-
hön. Kesällä 2003 Hyvinkäälle myönnet-
tiin kansainvälinen Safe Community -jäse-
nyys ensimmäisenä kuntana Suomessa.

Liikkeelle siitä,
minkä parhaiten taitaa
- Tapaturmien ehkäisytoiminnassa kannat-
taa lähteä liikkeelle siitä, minkä parhaiten
osaa. Me lähdimme liikenneturvallisuu-
desta, josta meillä oli kokemuksia. Sitten
edetään lyhyin askelin, Ismo Laatta antaa
vinkiksi turvallisuustyön aloittamista suun-
nitteleville.

Hyvinkäällä vuosia tehtyä liikenneturvallisuustyötä laajennettiin ko-
konaisvaltaiseksi tapaturmien torjuntatyöksi vuonna 1998.
24 turvallista tuntia Hyvinkäällä -hanke toi vuonna 1999 kunnia-
maininnan Turvallinen kunta -kilpailussa, ja 2003 Hyvinkäästä tuli
Suomen ensimmäinen WHO:n Safe Community -verkoston jäsen.

Suomen ensimmäinen Safe Community -kunta

24 turvallista tuntia
Hyvinkäällä

Nykyisin Kotitapaturmien ehkäisykam-
panja myöntää palkintoja merkittäville
koti- ja vapaa-ajan tapaturmien ehkäi-
syä edistäville ideoille tai toteutuksille.
Erityisesti otetaan huomioon toimenpi-
teet, joilla on edistetty tapaturmien ja
onnettomuuksien ehkäisyn yhteistyötä
kunnassa. Voittajat muodostavat Suo-
men turvalliset kunnat -verkoston.

kuntia monipuolisesta turvallisuustyöstä

1995 Pori
1996 Vammala, Oripää
1997 Turvallinen Ääneseutu -projekti
(Suolahti, Sumiainen ja Äänekoski)
1998 Tornio
1999 Kurikka, Hyvinkää
2001 Keuruu ja Oripää
2002 Kemi
2003 Kerava

Kuva: Ari Peltonen

Turvallisuus on asia, johon halutaan kiinnittää entistä enemmän huomiota, arvioivat Hyvinkään
tapaturmahankkeen toimintaryhmän puheenjohtaja Ismo Laatta (oik.) ja sihteeri Martti Valta.
Hyvinkäällä tapaturmien torjuntatyö aloitettiin liikenteen turvaamisesta.
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Kemin Keikaus
turvaa ikäihmisten asumista
- Yksinäisyys vaikuttaa tapaturma-alttiu-
teen. Yksin jäävän vanhuksen mieliala las-
kee helposti. Hän lakkaa liikkumasta ko-
din ulkopuolella ja hänen toimintakykyn-
sä heikkenee, Kemin Keikaus -kampan-
jan koordinaattori, palomestari Ari Soppe-
la muistuttaa. Hän on kiertänyt paloturval-
lisuusasioissa ikäihmisten valistustilai-
suuksissa, joissa on otettu mukaan myös
tapaturmien torjunta.

Lääkkeeksi Soppela esittää omaisten
yhteydenpitoa ja erilaisten verkostojen ra-
kentamista tukemaan sellaisia vanhuksia,
joiden toimintakyky on jo heikentynyt. Ikä-
ihmisille voitaisiin järjestää enemmän en-
nalta ehkäisevää kuntoutusta ja ikäihmis-
ten kuntopiirejä. Kemin pohjoisella alueel-
la on järjestetty korttelikuntoutusta.

- Hyvällä yhteistyöllä päästään parem-
min eteenpäin, kiteyttää avopalvelun oh-
jaaja Anne Jokelainen. - Tämä on yksi keino
saada myös kuntapalveluiden tasoa pa-
rannetuksi. Mitä kokonaisvaltaisemmin
asioihin kiinnitetään huomiota ja hoide-
taan epäkohtia kuntoon, sitä parempilaa-
tuisia palveluita asiakas saa.

- Tavoitteena on, että vanhukset voivat
elää omassa kodissaan mahdollisimman
pitkään. Opastetaan muutostöissä ja au-
tetaan kotona selviytymisessä. Tarjotaan
sellaisia palveluita, että vanhukset voivat
olla turvallisesti kotona, kertoo Ari Soppe-
la.

75 vuotta täytettyään ihmisen tapatur-
mariski nelin - viisinkertaistuu muuhun
väestöön verrattuna. Ammattiopiston lä-
hihoitajaopiskelijat ovat haastatelleet kes-

ja varsinkin iäkkäille ihmisille liian usein kohtalokasta
Kaatuminen on kallista

Turvallisuuskulttuurin
kehittäminen

1. Koti- ja vapaa-ajan tapaturmien tor-
juntatyön yhteistyötä tulee kehittää
sektoroituneesta toiminnasta kohti

man yhteistyön tiedotusvälineiden
kanssa.

4. Inhimilliset tekijät tapaturmien tausta-
tekijöinä otetaan aiempaa selkeämmin
huomioon tapaturmien ehkäisyssä.

5. Eläkkeelle siirtyville jaetaan muuttu-
neeseen elämänvaiheeseen sopivaa

kokonaisvaltaista toimintamallia.
2. Tapaturmien ehkäisyä pidetään eri ikä-

ryhmiin kohdennettuna terveyden
edistämisen ja turvallisuuden keskei-
senä painopistealueena.

3. Tapaturmien torjuntatyötä tekevät ta-
hot rakentavat aikaisempaa parem-

Kuva: Antero Aaltonen
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Porin Turvallinen kunta
 -voitto sijoitettiin asukkaiden
kengänpohjiin

kustan alueen yli 75-vuotiaita vanhuksia
pariin otteeseen. Haastattelun yhteydes-
sä vanhuksille jätettiin tietoa kaupungin
palveluista: työntekijöiden yhteystiedot ja
kehen ottaa yhteyttä missäkin asiassa. Yh-
teydenottojen perusteella kemiläisvan-
huksia onkin lähetetty terveystarkastuk-
seen tai heille on pantu vireille turvapu-
helin- tai apuvälinehakemuksia.

Kaatumisten vähentäminen on tavoit-
teena Kemissäkin.

- Useampi kuin joka neljäs reisiluun
murtuman saanut vanhus menehtyy en-
simmäisen vuoden aikana. Ja kolmasosa
jää laitoshoitoon, Soppela laskeskelee.

Vuonna 2001 Kemissä sattui yli 75-
vuotiaille reisiluun murtumia 27. Lonkka-
murtuman välitön hoito maksoi 7.000 -
8.000 euroa. Kun murtumista pystyttäisiin
Kemin kokoisessa kaupungissa ehkäise-
mään lonkkasuojaimilla arviolta 80 %, nii-
den määrä laskisi muutamaan, ja säästöt
olisivat suuret. Yhteiskunta tulee kuiten-
kin yleensä vastaan vasta siinä vaihees-
sa, kun jotakin on jo sattunut. Apuvälineet
otetaan liian myöhään käyttöön.

- Kemin Keikaus-kampanja sai Turvallisuus-
teko -palkinnon vuonna 2002.

Lonkkamurtuman hoitojakso maksaa en-
simmäisenä vuotena noin 15.000 euroa.
Myös lonkkamurtumien aiheuttamat inhi-
milliset kärsimykset ovat suuret. Lonkka-
murtuma on kivulias ja vaatii pitkän toi-
pumisajan. Usein ikäihminen joutuu laitos-
hoitoon murtuman jälkeen. Ikäihmisten
kuolleisuus ensimmäisenä vuotena mur-
tuman jälkeen on suuri.

Nastoja porataan porilaisten kengän-
pohjiin ilmaiseksi kaupunginsairaalan
apuvälinelainaamossa. Porilaiset ha-
kevat nastoja kaikkiaan noin 200 - 300
kenkäparin pohjaan joka talvi.

Ensimmäinen talvikausi kenkiä
nastoitettiin Suomen turvallisin kunta
-voittovaroin. Sen jälkeen nastarahaa
saatiin mm. Liikenneturvalta. Nyttem-
min varat nastojen asennusta varten
ovat osa apuvälinelainaamon budjettia.

- Iäkkäät naiset ovat riskiryhmä. Ja-
lankulkijoiden liukastumiset ovat kau-
pungeissa viisinkertaisia maaseutuun
verrattuna. Mielestäni panostus iäkkäi-
siin on ollut osuva, vaikka 20 - 74-vuo-
tiaille tehty terveyskysely osoittikin,
että yli 30 prosenttia kaikkiin ikäryh-
miin kuuluvista porilaisista muisti kaa-
tuneensa edellisen talven liukkailla,
kertoo terveyskasvatuksen yhdyshen-
kilö Ulla Eklund.

Kenkien nastoittaminen maksaa
kaupungille alle 1.000 euroa vuodes-
sa. Se on vähän verrattuna yhden lonk-
kaleikkauksen hoitokuluihin.

Pori on kaupunki, jossa säi-
den äkkipikainen vaihtelu
vesisateesta pakkaseen ja
päinvastoin aiheuttaa usein
pääkallokelejä. Sellainen
vaatii pitoa kengänpohjiin.
Liukkauden kimppuun käytiin
Suomen turvallisin kunta -
kilpailun voittorahoilla.

- Pori voitti Suomen turvallisin kunta -kil-
pailun vuonna 1995.

tietoa tapaturmien ehkäisystä. Vanhuk-
siin kohdistuvassa turvallisuusneuvon-
nassa toimitaan siten, että saadaan
heidät hyväksymään tarpeelliset toi-
met tapaturmien ehkäisemiseksi.

6. Koti- ja vapaa-ajan tapaturmien ehkäi-
syyn liittyvä neuvonta kytketään nykyis-

tä tiiviimmin omatoimiseen varautumi-
sen koulutukseen ja ensiapukoulutuk-
seen.

7. Kansalaisten tapaturma-asenteita kos-
kevaa tiedonkeruuta kehitetään siten,
että se palvelee nykyistä paremmin
koti- ja vapaa-ajan tapaturmien ehkäi-

syä ja myönteisen turvallisuuskult-
tuurin kehittämistä.

Lähde: Koti- ja vapaa-ajan tapaturmien
torjuntatyön neuvottelukunnan tavoite-
ohjelma, 2000

Koti- ja vapaa-ajan tapaturmien ehkäisy parantaa
kunnan palvelukykyä ja asukkaiden elämänlaatua.
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Kurikassa havahduttiin kyläprojektin yh-
teydessä siihen, että paikkakunnalla toi-
mii paljon eri tahoja, jotka tekevät saman-
tyyppistä työtä. Syntyi tarve koordinoida
asioita. Kurikassa halutaan luoda elinym-
päristö, jossa kaikki uskaltavat elää ja
toimia. Tavoitteena on nostaa turvallisuus
tavaksi niin, että tapaturmien ehkäisy ote-
taan esiin luontevissa, arkisissa yhteyksis-
sä, kuten kotikäynneillä ja kouluopetuk-
sessa.

Kurikan koululaiset törmäävät opintiel-
lään turvallisuusasioihin alaluokilta luki-
oon ja ammattioppilaitokseen saakka.

Pelastuslaitos kiertää joka toinen lu-
kuvuosi koulun 1. - 3. luokat. Oppilaat te-
kevät kotinsa turvallisuussuunnitelman.
Ensin lapset piirtävät kotinsa pohjakuvan.
Sitten puhutaan turvallisuusasioista ja sii-
tä, miten pitää toimia onnettomuustilan-
teissa. Lapsia kehotetaan puhumaan ko-

din vaaranpaikoista myös vanhempiensa
kanssa. Näin saadaan turvallisuusasia
viedyksi vanhemmille, työikäisille, joita ei
tilaisuuksissa juuri näe.

- Ei mene kuin vuorokausi, kun ensim-
mäiset vanhemmat ottavat yhteyttä. Heil-
le toistetaan puhelimitse se, mitä lapsille
on koulussa kerrottu, Bredarholm sanoo.

Kaikille lukiolaisille järjestetään ensi-
apukoulutusta. Yläasteen pojille tapatur-
mien ehkäisyasia tarjotaan vapaaehtoisel-
la mopokurssilla ja yläasteen tyttöjä lähes-
tytään liikunnan avulla.

Ammattioppilaitoksessa asia on hoi-
dettu niin, että jokaisella ammattikoulun
päättävällä on halutessaan tulityölupa ja
tulityökortti.

Turvapuhelinvalvonta nosti
vanhusten yksinäisyyden esiin
Pelastustoimelle tulee Kurikassa vuosit-

- Ikäihmisten turvapuhelinvalvonta ja ala-asteiden
oppilaiden koulutustilaisuudet, kiteyttää apulais-
palopäällikkö Raimo Bredarholm kurikkalaisen
turvallisuustyön parhaimmiksi tuotoksiksi. - Niistä
tulee paras palaute ja ne näkyvät joka paikassa.

tain 1200 ikäihmisten turvapuhelinhäly-
tystä, joista 60:ssä tarvitsee käydä. Virhe-
hälytysten määrä on pieni. Suurin osa ti-
lanteista selviää keskustelemalla.

- Kun mummo tai vaari on kaatunut tai
pudonnut sängystä, juttelemme hänen
kanssaan ja keskustellemme myös kodin
turvallisuusasioista. Keskustelu vanhus-
ten kanssa turvapuhelinten välityksellä on
kouluttanut meidän palomiehiämme suh-
tautumaan ihmisiin ja ymmärtämään ikä-
ihmisiä. Turvapuhelinhanke on osoittanut
selkeästi, että ikäihmisillä on tarve puhua
jollekin ihan tavallisista asioista, mutta he
eivät tiedä kenelle puhuisivat, Bredarholm
pohtii. - Henkinen hyvinvointi on kuitenkin
tärkeä asia. Kunnissa pitäisikin satsata
enemmän tälle pehmeälle puolelle.

- Kurikka voitti Turvallinen kunta -kilpailun
vuonna 1999.

Koti- ja vapaa-ajan tapaturmi-
en kehitykseen vaikuttavia
tekijöitä

- Vapaa-aika lisääntyy, ja ihmiset viettä-
vät entistä enemmän aikaa kotona.

- Kodeissa käytetään yhä enemmän eri-
laisia tuotteita ja laitteita.

- Tee-se-itse -ideologia voimistuu.
- Vanhusten määrä kasvaa.
- Jännityksen ja riskinoton hakemisen

lisääntyminen.
- Käyttäytymisen monimuotoisuus ja

ennakoimattomuus lisääntyvät.
- Alkoholin lisääntyvä käyttö.

Lähde: Koti- ja vapaa-ajan tapaturmien
torjuntatyön neuvottelukunnan tavoite-
ohjelma, 2000

Turvallisuushuoneentaulua jaetaan kaikissa
turvallisuus- ja koulutustilaisuuksissa, kertoo
apulaispalopäällikkö Raimo Bredarholm.

Käytännön arkityötä
omantunnon tasolla
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Koti- ja vapaa-ajan tapaturmakuolleisuus Euroopassa

“Oripää - turvallinen kunta” -tunnuslause
on mukana kunnan visioissa. Oripäässä
on kehitetty oma tapaturmien tilastointi-
käytäntö. Tapaturmista kirjataan, missä
oloissa ne ovat sattuneet ja mikä on ne
mahdollisesti aiheuttanut.

Jokainen vuosi on tuonut myös uusia
tuulia toimintaan. Vuonna 2003 Oripääs-
sä tehtiin toistamiseen vaaranpaikkakar-
toitus päiväkodilla ja vanhainkodilla.

Ensimmäisen kartoituksen jälkeen
piha- ja valaistusasioita on pantu kuntoon
ja liikennejärjestelyitä muutettu turvalli-
semmiksi.

- Vaaranpaikkakartoituksesta on saa-
tu kunnalle hyvä suunnittelun apuväline,
jolla on myös käytännön työtä välittömäs-
ti helpottava vaikutus, tapaturmien ehkäi-
sytyön koordinaattori, vanhustyön johtaja
Aira Isotalo kertoo.

Pienessä kunnassa vapaaehtoisjärjes-
töillä on tärkeä rooli. Ne ovat mm. lahjoit-
taneet ekaluokkalaisille pyöräilykypärät.
Myös kauppaliikkeillä on eri kampanjoi-
hin liittyviä tuotetarjouksia.

- Parasta on se, että hyvin monille ta-
hoille on kehittynyt tapaturmien ehkäisyä
edistävä omatunto, arvioi Aira Isotalo työn
merkittävimmäksi tulokseksi.

Vilinää uudella suojatiellä. Liikenteen uusien turvajärjestelyjen ansiosta myös lapset ja liikunta-
rajoitteiset voivat ylittää turvallisesti entisen vaaranpaikan Oripäässä.

Oripäässä Varsinais-Suomessa
on tehty järjestelmällistä koti- ja
vapaa-ajan tapaturmien ehkäi-
sytyötä vuodesta 1994. Läänin-
hallituksen koti- ja vapaa-ajan-
tapaturmaseminaari antoi kipi-
nän työlle, joka toi kunniamai-
ninnan Turvallinen kunta -
kilpailussa 1996 ja 2001.

Vaaranpaikka-
kartoituksesta hyvä
suunnittelun apuväline

Ikävakioitu kuolleisuus 100 000 asukasta kohti.

Lähde: Zwi AB, Leon D, Koupilova I, Sethi D, McKee M.  Injuries, inequalities and health in
Europe.  Injury Control and Safety Promotion; 2001; 8:143-148.

Kuva: Arja Harjunm
aa



Varje vinter infaller det några
dagar då såväl trottoarerna som
gångvägarna är mycket hala.
Det dåliga föret leder till att
mänskor faller och det blir rus-
ning på poliklinikerna. Hundra-
tals skadade måste tas omhand
och i många fall behöver de t o
m sjukhusvård. I värsta fall kan
föret kräva dödsoffer.
Om en explosion eller trafikolycka skulle
få liknande konsekvenser skulle man tala
om katastrof eller storolycka. Tidningarna
skulle fyllas av braskande rubriker och
man skulle tillsätta utredningskommissi-
oner för att klarlägga olycksorsakerna.
Dessutom skulle man starta insamlingar
för offren och deras anhöriga.

Ännu mindre uppmärksamhet får de
nästan en miljon olyckor som årligen in-
träffar i hemmen eller på lek- och id-
rottsplatserna. Sammanlagt kräver dessa
olyckor mer än tvåtusen mänskoliv.

Oberoende av vad som orsakat
olyckan innebär den lidande för offret och
de anhöriga. De kostnader som orsakas
samhället är inte heller beroende av inva-
liditetsmekanismen eller den plats där
olyckan inträffat.

I början av 1990-talet började man fäs-
ta uppmärksamhet vid det stora antalet
hem- och fritidsolyckor. Delegationen för
hem- och fritidsolyckor som tillsatts av
statsrådet uppställde mål för hur man
kunde stärka det olycksförebyggande ar-
betet och forskningen. År 1993 inleddes
kampanjen mot hemolyckor under sloga-
nen “Mänskan har bara ett liv”. Projektet
inrättades aldrig officiellt utan startade
spontant som ett frivilligt samarbete mel-

lan myndigheterna och frivilligorganisatio-
nerna. Arbetet som fortsatt under fria for-
mer och varit mycket flexibelt. Trots att ett
stort antal myndigheter och organisatio-
ner deltagit har samarbetet löpt friktions-
fritt. Dagens konsulter skulle säkert tala
om självstyrande nätverk om de skulle få
beskriva det sätt arbetet lagts upp på och
organiserats. Det omfattande på frivil-
lighet baserade praktiska arbetet med
kampanjerna har varit så intimt och frik-
tionsfritt att det väckt förundran utom-
lands då det presenterats vid internatio-
nella konferenser.

I stället för att formulera visioner, stra-
tegier och betänkanden har gruppen ända
sedan starten gått in för praktiskt, före-
byggande arbete. Man insåg att det bästa
sättet att uppnå resultat är att stöda det
arbete som utförs lokalt i kommunerna.
Därför har man koncentrerat sig på att
handleda de lokala aktörernas samarbe-
te. Via tävlingar (En trygg kommun och
Säkerhetsbragden), den årligen återkom-
mande olycksfallsdagen samt många pi-
lotprojekt har man fört fram betydelsen
av denna fråga och i många kommuner
har man kommit väl igång med arbetet för
att förebygga hem- och fritidsolyckorna.

Kampanjen har gett oss
mångsidigt material och ett
omfattande nätverk
Inom ramen för kampanjen har det ska-
pats en hel del undervisnings- och infor-
mationsmaterial. Dessutom har ett flertal
seminarier och fortbildningskurser arran-
gerats. På så sätt har man fått medbor-
garna, massmedia och beslutsfattarna att
inse själva problemets omfattning.

Kampanjens kanske viktigaste och
mest långsiktiga resultat är det omfattan-

de nätverk som man byggt upp. Hit hör
nästan tiotusen personer inom centralför-
valtningen i länen, kommunerna och or-
ganisationerna.

Det förefaller som om vi inte kunde nå
längre med nuvarande metoder. Hittills
har t ex finansieringen byggt på att myn-
digheterna och organisationerna årligen
fattat beslut om finansieringen. Om man
på sikt vill stärka verksamheten krävs det
nu klara politiska beslut, heltidsanställd
personal och en tryggad grundfinansiering.

Tilläggsresurser på kommande
för arbetet mot hem- och
fritidsolyckor
Det verkar som om utvecklingen skulle gå
i positiv riktning. En arbetsgrupp vid social-
och hälsovårdsministeriet har föreslagit
att man grundar en särskild enhet vid Fol-
khälsoinstitutet och att denna får överta
ansvaret för arbetet mot hem- och fritid-
solyckor. Arbetsgruppen föreslår också att
man inleder ett femårigt åtgärdsprogram.

I enlighet med regeringsprogrammet
tillsatte inrikesministeriet ett projekt på
mycket bred bas för att bereda ett program
för intern säkerhet. Som en punkt i pro-
grammet behandlas målsättningarna för
minskningen av olyckorna och åtgärder för
att stärka det förebyggande arbetet.

Fortsättningsvis är kampanjen mot
hemolyckor mycket viktig. Det arbete som
hittills utförts har skapat en god grund, ett
omfattande samarbetsnätverk som
överskrider sektorgränserna och goda
rutiner och arbetsmetoder som säkert är
till nytta, oberoende av hur det förebyggan-
de arbetet hädanefter utvecklas.

Juhani Seppä
Utbildningschef, Inrikesministeriet

Den dagliga storolyckan



Mänskan har bara ett liv
Under det gångna decenniet har Kampan-
jen mot hemolyckor producerat mycket
material som använts i arbetet mot hem-
och fritidsolyckor. På så sätt har man
lyckats främja finländarnas säkerhetskul-
tur.

Kampanjens best seller har varit det
lilla häftet Gör hemmet tryggare. Detta
färgglada infopaket har via ett otal kanaler
spritts i nästan en miljon exemplar. Häftet
innehåller uppgifter om de vanligaste
olycksorsakerna och förslag till hur man
kan förebygga hemolyckor. I broschyren
behandlas risker för barn och seniorer
samt eldsvådor och texten kompletteras
av humoristiska bilder.

Utgångspunkten har varit att det ma-
terial som publiceras skall vara lätt att
använda så att bästa tänkbara uppnås.
Med tanke på de olyckor som drabbar
små barn, seniorer och vuxna har man
utarbetat särskilda checklistor som kan
fyllas i enligt principen “kryss i rutan”. Lis-
torna gör det lättare att kontrollera vilka
åtgärder som behövs för att göra hem- och
fritidsmiljön säkrare.

Säkerhetskunskap förmedlas vid
hembesök
I det olycksförebyggande arbetet är de
som å tjänstens vägnar gör hembesök i
en nyckelställning. Om brandinspektören
besöker en gammal tant i hennes stuga
kan han vid sidan av brandsäkerhetsfrå-
gorna också kontrollera att bostaden har
t ex räcken och ledstänger som gör åld-
ringens liv lättare och att yttertrappan är
sandad. På motsvarande vis kan hemvår-
darna i samband med sina hembesök ge
grundläggande råd i frågor som gäller
brandsäkerheten.

Räkningen för hem- och fritidsolyckorna uppgår till
4 miljarder euro varje år

Inför kampanjen sammanställdes en
kurspärm för personalen. Pärmen, i vilken
den dittills splittrade informationen om
hem- och fritidsolyckorna samlats, kan
användas för fortbildnings- och informa-
tionsändamål.

Kampanjen har också initierat nya
kampanjer. Sedan år 1995 arrangeras
den nationella olycksfallsdagen varje år
fredagen den 13. Under olycksfallsdagen
arrangeras evenemang och information
på olika håll i landet. Olycksfallsdagen bid-
rar också till att intensifiera samarbetet
mellan de instanser som försöker förebyg-
ga olycksfallen. Det finns en tydlig motive-
ring till samarbetet: i det olycksförebyggan-
de arbetet är “kunden” alltid den samma
dvs medborgaren.

Till kampanjens speciellare alster hör
sannolikt det s k “skräckhemmet” som
bland annat visats på olika mässor och
evenemang. I detta hem bor en medelål-
ders man som dricker, röker och gärna
läser i sängen. Hemmet är kaotiskt och
mannen har bl a bättrat på eltillförseln
med diverse förlängningssladdar.

Kampanjen mot hemolyckor har hela
tiden bl a med hjälp press och radio samt
genom intervjuer i olika media lyft fram
problematiken kring hemolyckorna.

Kampanjen deltar regelbundet i radio-
kampanjer som tar upp olycksproblema-
tiken. Dessa kampanjer hör enligt Fin-
lands Radioförbund till de effektivaste ra-
diokampanjerna i landet.

Kampanjen mot hemolyckor har pro-
ducerat en hel del informationsmaterial.
På senare tid har man satsat särskilt på
information via webben, på adressen
www.kotitapaturma.fi.

Olycksproblematiken
är bekant för de flesta
År 2003 utredde Taloustutkimus på uppd-
rag av kampanjen mot hemolycksfall bran-
dchefernas, de frivilliga brandkåristernas,
hälsofostrarnas och FRK-kontaktperso-
nernas uppfattning om det olycksförebyg-
gande arbetet i kommunerna. Målgruppen
bestod av 300 personer. Jämfört med
motsvarande undersökning för tre år se-
dan ansåg man allmänt att det förebyggan-
de arbetet nu fungerar bättre.

Kampanjen mot hemolyckor har blivit
ett bestående inslag i arbetet. Det finns
inte någon annan nationell aktör som i Fin-
land förmår samla branschexperterna till
en gemensam insats för att minska anta-
let hem- och fritidsolyckor. Den stora ut-
maningen för kampanjen är att engagera
allt fler kommuner och sammanslutningar
i arbetet för att förebygga hem- och fritid-
solyckor.

Bild: Antero Aaltonen
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Kotitapaturmien ehkäisykampanja
Sosiaali- ja terveysministeriö
Sisäasiainministeriö
Stakes
Terveyden edistämisen keskus
Suomen Pelastusalan Keskusjärjestö
Suomen Vakuutusyhtiöiden Keskusliitto
Punainen Risti
Suomen Kuntaliitto

Kotitapaturmien ehkäisykampanjan kymmenvuotisjuhlajulkaisu

Tam
m

ikuu 2004 - Savion kirjapaino

Kotitapaturmien ehkäisykampanjan tavoitteena on koti- ja vapaa-ajan
tapaturmien vähentäminen. Kampanja tukee paikallisia toimijoita tapa-
turmien ehkäisytyössä tuottamalla aineistoja sekä järjestämällä semi-
naareja, koulutustilaisuuksia ja työkokouksia. Kampanja haluaa aktiivi-
sella viestinnällä kiinnittää suomalaisten huomion kotitapaturmaongel-
man todelliseen laajuuteen: koti- ja vapaa-ajan tapaturmat ovat suurin
tapaturmaryhmä Suomessa. Niiden osuus on 70 % kaikkiaan miljoonas-
ta vuosittaisesta tapaturmasta.


